
 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII 

ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΗ ΑΝΙΟΥΣΑ ΙΕΡΑΡΧΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

            

 

 

 

 

7.0 Γενικά    

  H προτεινόμενη μέθοδος ταξινόμησης από τον Δρα Δ. Καραπιστόλη με το όνομα 

«Γενικευμένη Ανιούσα Ιεραρχική Ταξινόμηση (Generalized Ascending 

Hierarchical Classification–GAHC-) διαφέρει από τη διαδικασία ταξινόμησης με 

την μέθοδο VACOR, η οποία βασίζεται στον όρο «πλησιέστερος γείτονας» του 

J.P. Benzecri, όπου κατά τη διαδικασία της συνένωσης δύο κλάσεων 

«υποκειμένων» χρησιμοποιεί την μέθοδο Ward, με κριτήριο την ελάχιστη απώλεια 

της διαταξικής αδράνειας και μετρική την «απόσταση Χ
2 

» που θεσπίστηκε από 

τον J.P  Benzecri. 

    Η διαφορά έγκειται ότι στη διαδικασία GAHC η οποία προτείνεται από τον       

Δρ. Δημήτριο Καραπιστόλη, χρησιμοποιεί τον όρο «πλησιέστερος συγγενής», για 

την δημιουργία της ταξινόμησης των «υποκειμένων» ως προς τις μεταβλητές με τις 

οποίες συνδέονται περισσότερο , ενώ στη διαδικασία συνένωσης δύο κλάσεων των 

μεταβλητών  χρησιμοποιείται η μέθοδος WARD με κριτήριο την ελάχιστη 

διακύμανση εντός των κλάσεων, με βάση τον αλγόριθμο των Lance-Williams 

χρησιμοποιώντας την Ευκλείδεια μετρική στον πίνακα των συντεταγμένων των 

μεταβλητών πάνω στους p-1 άξονες που προκύπτουν από την εφαρμογή της 

Παραγοντικής Ανάλυσης των Αντιστοιχιών στα στοιχεία του πίνακα δεδομένων 

προς ταξινόμηση. 

    Σκοπός της προτεινόμενης μεθόδου είναι η ταξινόμηση των μεταβλητών, με την 

ταυτόχρονη ταξινόμηση των «υποκειμένων» εντός των κλάσεων της  

διαμορφούμενης τυπολογίας των μεταβλητών. 

«Τας τε λεωφόρους μη βαδίζειν» 

Μη βαδίζεις ποτέ σ’ ένα σχεδιασμένο δρόμο, θα σε 

οδηγήσει εκεί όπου άλλοι ήδη έχουν πάει. 

                                     Πυθαγόρας  
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   Με την διαδικασία αυτή επιτυγχάνεται να οπτικοποιηθεί με το δενδρόγραμμα 

η ταυτόχρονη παρουσία της ανιούσας ιεραρχικής ταξινόμησης των μεταβλητών 

καθώς και η ταξινόμηση των «υποκειμένων» εντός των διαμορφούμενων κλάσεων 

οι οποίες περιέχουν «υποκείμενα» με ομοιογενείς τιμές των οποίων η 

συνεκτικότητα βασίζεται στη μέθοδο KARAP.  

    Όσον αφορά στη  διαδικασία ταξινόμησης  μεταβλητών με την μέθοδο VACOR 

αυτή μπορεί να πραγματοποιηθεί αφού πρώτα μετατραπεί ο πίνακας δεδομένων σε 

λογικό πίνακα 0-1 ώστε να δημιουργηθεί ο αντίστοιχος πίνακας BURT, ο οποίος  

θα υποβληθεί στη διαδικασία της ταξινόμησης των διαβαθμίσεων των 

μεταβλητών.    

7.1 Τα βήματα της GAHC 

 Βήμα 1ο : Ο πίνακας δεδομένων Τ(n,p) αναλύεται με την Παραγοντική Ανάλυση 

των Αντιστοιχιών 

Βήμα 2ο : Με τη χρήση της μεθόδου KARAP, για κάθε «υποκείμενο» εντοπίζεται  

ο «πλησιέστερος συγγενής» του με βάση την μετρική Χ
2 

. 

Βήμα 3ο : Γίνεται η εξαγωγή του αρχείου των p-1 συντεταγμένων των 

μεταβλητών GA σε μορφή αρχείου .txt. Θα χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή της 

ταξινόμησης των μεταβλητών με βάση την Ευκλείδειο μετρική (λόγω του 

ορθοκανονικού συστήματος που δημιουργούν) και την μέθοδο της ελάχιστης 

διακύμανσης εντός των κλάσεων του WARD (Αγγλοσαξονική διαδικασία cluster), 

αντί της διαδικασίας της ελάχιστης απώλειας της διαταξικής αδράνειας (Γαλλική 

διαδικασία με χρήση της μετρικής Χ
2 
)  

Βήμα 4ο : Χρησιμοποιώντας την κατάταξη των «υποκειμένων» σε συνδυασμό με 

την ταξινόμηση των μεταβλητών, προκύπτει ένα πλήρες δενδρόγραμμα, όπου 

έχουμε την ταυτόχρονη παρουσία της σύνδεσης των «υποκειμένων» με τις 

αντιπροσωπευτικές μεταβλητές με τις οποίες συνδέονται περισσότερο, 

δημιουργώντας ομοιογενείς κλάσεις «υποκειμένων» ως προς τις τιμές τους. 

7.2 Εφαρμογή της GAHC  

Με το παρακάτω αριθμητικό παράδειγμα θα παρουσιάσουμε την χρησιμότητα της 

μεθόδου KARAP, στη μέθοδο ταξινόμησης GAHC  
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    Ο πίνακας 7.1 παρουσιάζει μετά την ανάλυση του λογικού πίνακα 0-1 με την 

Παραγοντική Ανάλυση των Αντιστοιχιών τις συντεταγμένες GA των 12 

διαβαθμίσεων των 3 μεταβλητών, ο οποίος πρέπει να μετατραπεί σε αρχείο .TXT 

λόγω του κώδικα σε γλώσσα R που χρησιμοποιείται στο πρόγραμμα κατασκευής 

του δενδρογράμματος στη θέση C:\MAD \ΤΧΤ 

Πίνακας 7.1 
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Πίνακας 7.2:Η σύνδεση των μεταβλητών και των «υποκειμένων» με βάση τη 

μέθοδο KARAP 

 

   Στο διάγραμμα 7.1 παρουσιάζεται η απεικόνιση στο παραγοντικό επίπεδο 1x2  

των διαμορφούμενων  εξαρτήσεων των «υποκειμένων» με βάση τον πλησιέστερο 

συγγενή τους. 

 

Διάγραμμα 7.1 

   Στο διάγραμμα  7.1 με συνεχή περιγράμματα περιγράφονται οι ομαδοποιήσεις με 

βάση την ανάλυση του λογικού πίνακα 0-1 με την μέθοδο KARAP, η οποία 

προσφέρει το 100% της πληροφορίας, αποδίνοντας την κύρια σύνδεση των 

«υποκειμένων» με τις μεταβλητές που συνδέονται εντονότερα, αφήνοντας κάποιες 

μεταβλητές που δεν διαδραματίζουν τόσο σημαντικό ρόλο στις αλληλεπιδράσεις 

των «υποκειμένων», όπως οι μεταβλητές Α1,Α4,Β2 και C4 (πίνακας 7.2). 
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   Στο διάγραμμα 7.2 με διακεκομμένα περιγράμματα στο παραγοντικό επίπεδο 

1x2 περιγράφονται οι 4 κλάσεις που σχηματίζουν οι 12 διαβαθμίσεις των 3 

μεταβλητών Α,Β,C.  

 

Διάγραμμα 7.2 

     Εφαρμόζοντας την Γενικευμένη Ανιούσα Ιεραρχική Ταξινόμηση λαμβάνουμε 

το δενδρόγραμμα της ιεραρχίας των μεταβλητών 
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Διάγραμμα 7.3 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στο αρχείο .TXT των συντεταγμένων των μεταβλητών οι ετικέτες 

ΔΕΝ πρέπει να έχουν Ελληνικούς χαρακτήρες και να μην υπάρχουν κενά 

διαστήματα. 

   Άλλα διαγράμματα ταξινόμησης των μεταβλητών που προσφέρει το πρόγραμμα 

MAD  είναι τα εξής (τα υποκείμενα κάθε κλάσης είναι χρωματισμένα διαφορετικά 

όπως δείχνει ο πίνακας άνω αριστερά): 
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Διάγραμμα 7.4 

 

Διάγραμμα 7.5 

7.3 Τελικό αποτέλεσμα της μεθόδου GAHC  

    Συνδυάζοντας τα δεδομένα του πίνακα 7.1 με αυτά του διαγράμματος  7.3  

έχουμε μια πλήρη εικόνα της ταξινόμησης μεταξύ των «υποκειμένων» και των 
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«πλησιέστερων συγγενών» τους σε κάθε μια από τις τέσσερις κλάσεις της 

ανιούσας ιεραρχίας των μεταβλητών (Διάγραμμα 7.6) 

 

Διάγραμμα 7.6 

7.3 Συμπέρασμα    

    Τελικά με βάση το δενδρόγραμμα έχουμε επιτύχει την οπτικοποίηση της  

ταυτόχρονης παρουσίας της ανιούσας ιεραρχικής ταξινόμησης των μεταβλητών  

σε τρεις κλάσεις και της ταξινόμησης των «υποκειμένων» εντός των 

διαμορφούμενων 3 κλάσεων, οι οποίες περιέχουν «υποκείμενα» με ομοιογενείς 

τιμές των οποίων η συνεκτικότητα προέκυψε με τη χρήση της μεθόδου KARAP.  

 

 


